
Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 22.10.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Annika Büning, Herr Daniel Schreiber, 
Frau Corinna Sigloch 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Denise Bührer 
Aktenzeichen:  

 

Öffentlicher Teil 

 
1.1. Bekanntgaben  

- Termine der nächsten Sitzungen des Gemeinderats und seiner Ausschüsse 
   

    

Der Vorsitzende gibt die Termine der nächsten Sitzungen des Gemeinderates und seiner Aus-
schüsse bekannt: 
 
Sitzung des Gemeinderates     19.11.2019 
Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses 26.11.2019 
Sitzung des Bau- und Umweltausschusses   03.12.2019 
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.2. Bekanntgaben  

- Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung des Gemeinderats am 24.09.2019 
gefassten Beschlüsse 

   

    

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Gemeinderat in seiner letzten nichtöffentlichen Sitzung 
am 24.09.2019 einstimmig der Gestattung einer Kulturveranstaltung und mehrheitlich der kos-
tenlosen Gestattung einer Zumbaparty in der Sporthalle Oppelsbohm zugestimmt hat. Zudem 
wurden einheitlich die bisher gültigen Bauplatzvergaberichtlinien der Gemeinde sowie daraus 
ergangene weitere Regelungen aufgehoben und das Verfahren für die Bauplatzvergabe im Bau-
gebiet Hößlinswart festgelegt. Die Festlegung der Verkaufspreise der Grundstücke erfolgte 
mehrheitlich.  
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.3. Bekanntgaben  

- Einweihung Gaschurner Kreisel 
   

    

Bürgermeister Friedrich informiert über den Termin für die Einweihung des Gaschurner Kreisels 
am 26. Oktober 2019 um 15.00 Uhr. Beim Termin sollen zudem die Statuten des Partner-
schaftsvereins unterzeichnet werden. 
 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
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1.4. Bekanntgaben  

- Jahreshauptversammlung des DRK Ortsvereins Winnenden - Berglen 
   

    

Der Vorsitzende gibt den Termin der Jahreshauptversammlung des DRK Ortsvereines Winnen-
den - Berglen bekannt. Dieser findet am 08.11.2019 um 19.30 Uhr im Storchenkeller der Volks-
bank in Winnenden statt.   
 

 
Der Gemeinderat nimmt den Termin zur Kenntnis. 
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1.5. Bekanntgaben  

- Sitzung der Vereinsvorstände 
   

    

Der Vorsitzende informiert, dass am 12.11.2019 um 18.00 Uhr die Sitzung der Vereinsvorstände 
im Rathaus Oppelsbohm stattfinden wird.    
 
 
Das Gremium nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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1.6. Bekanntgaben  

- Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Berglen 
   

    

Der Vorsitzende informiert, dass die Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Berg-
len am 15.11.2019 um 20.00 Uhr im Feuerwehrhaus Süd stattfindet.   
 
 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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1.7. Bekanntgaben  

- Gemeindegedenkfeier am Volkstrauertag 
   

    

Der Vorsitzende gibt den Termin für die Gemeindegedenkfeier am Volkstrauertag, 17.11.2019 
um 14.00 Uhr auf dem Friedhof in Streich bekannt.   
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.8. Bekanntgaben  

- Gedenkfeier am Totensonntag 
   

    

Der Vorsitzende gibt den Termin der Gedenkfeier am Totensonntag, 24.11.2019 um 14.00 Uhr 
auf dem Friedhof in Rettersburg bekannt.   
 
 
Das Gremium nimmt hiervon Kenntnis. 
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1.9. Bekanntgaben  

- Bürgerversammlung 
   

    

Der Vorsitzende informiert über den Termin für die Bürgerversammlung, welche am 27.11.2019 
um 19.00 Uhr in der Sport- und Versammlungshalle Steinach stattfinden wird.    
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.10. Bekanntgaben  

- Vertragsverlängerung Bündelausschreibung Strom 
   

    

Der Vorsitzende informiert, dass sich die Stromlieferverträge für die Straßenbeleuchtung und die 
Nachbarschaftsschule aus der 15. Bündelungsausschreibung Strom bis 2021 verlängern.    
 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerer 
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1.11. Bekanntgaben  

- Bevölkerungsfortschreibung zum 30.06.2019 
   

    

Der Vorsitzende weist auf die Bevölkerungsfortschreibung zum 30.06.2019 hin. Demnach lebten 
zum o.g. Stichtag 6.418 Personen in Berglen. Davon waren 3.226 Personen männlich und 3.192 
Personen weiblich. Seit dem vorherigen Quartal hat sich die Zahl damit insgesamt um acht Per-
sonen reduziert.   
 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 
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1.12. Bekanntgaben  

- Beginn Wegesanierung auf dem Friedhof Steinach 
   

    

Bürgermeister Friedrich informiert, dass die Arbeiten für die Wegesanierung auf dem Friedhof in 
Steinach zwischenzeitlich begonnen haben. Die Arbeiten sollen noch im laufenden Jahr fertig-
gestellt werden.    
 

 
Das Gremium nimmt hiervon Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Friedhofsamt 
  1 x Bauamt 
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1.13. Bekanntgaben  

- Entsorgung Schrottbus in Reichenbach 
   

    

Der Vorsitzende informiert, dass der Schrottbus in Reichenbach von einer Entsorgungsfirma 
abgeholt werden soll. Der genaue Termin wird noch bekanntgegeben.   
 
 
Das Gremium nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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1.14. Bekanntgaben  

- Eingang von Förderbescheiden 
   

    

Der Vorsitzende informiert über zwei bei der Gemeindeverwaltung eingegangene Förderbe-
scheide. Für nachhaltige Waldwirtschaft erhielt die Gemeinde einen Förderbescheid in Höhe von 
6.130,00 Euro. Der zweite Förderbescheid betrifft die Sprachförderung SPATZ in mehreren Kin-
dertageseinrichtungen und umfasst eine Förderung in Höhe von 8.800,00 Euro.   
 

 
Das Gremium nimmt Kenntnis. 
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1.15. Bekanntgaben  

- Wiederinbetriebnahme des Funkmasts Oberweiler 
   

    

Bürgermeister Friedrich informiert, dass der beschädigte Mobilfunkmast in Oberweiler am 
17.10.2019 interimsweise wieder in Betrieb genommen wurde. Parallel soll nun jedoch ein neuer 
Funkmast gebaut werden. Der Vorsitzende bedankt sich in diesem Zuge auch bei der örtlichen 
Presse für die Berichterstattung, da diese den Druck auf den Betreiber erhöht hatte.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 
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1.16. Bekanntgaben  

- Fertigstellung der Arbeiten am Ärztehaus 
   

    

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Arbeiten am Ärztehaus in der J.-S.-Bach-Straße in Op-
pelsbohm fertiggestellt sind. Dort werden zwei neue Hausärzte beginnen. Die Arbeit der Haus-
ärzte soll bereits im zweiten Quartal 2020 aufgenommen werden. Bürgermeister Friedrich be-
dankt sich bei seinem Vorgänger Wolfgang Schille und dem damaligen Gemeinderat für die 
Weitsicht bei den seinerzeit gefassten Beschlüssen für den Neubau des Gebäudes.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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2.1. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Ausbau eines Radweges zwischen Winnenden und Althütte 
   

    

Der Vorsitzende informiert über ein Schreiben des ADFC Rems-Murr, das an die Gemeinden 
Althütte, Berglen und Rudersberg sowie an die Stadt Winnenden, das Landratsamt Rems-Murr-
Kreis und das Land Baden-Württemberg adressiert war. Mit dem Schreiben fordert der ADFC 
den Ausbau eines Radweges zwischen Winnenden und Althütte. Bürgermeister Friedrich weist 
darauf hin, dass durch die Flurbereinigung bereits der Lückenschluss entlang der L1120 auf 
Gemarkung Berglen erfolgt ist. In Berglen wären damit lediglich eine bessere Ausschilderung 
und geringfügige Wegeverbesserungen notwendig. Das Projekt sollte aus seiner Sicht vorange-
trieben werden, jedoch unter der Bedingung, dass eine Unterstützung durch das Landratsamt 
und die Landesverwaltung zugesichert wird.   
 
 
Der Gemeinderat nimmt zustimmend Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 
  1 x Bauamt 
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2.2. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Geburtstage der Gemeinderäte seit der letzten Sitzung am 24.09.2019 
   

    

Der Vorsitzende spricht folgenden Gemeinderäten, die seit der letzten Gemeinderatssitzung am 
24.09.2019 Geburtstag hatten, seine Glückwünsche aus und bedankt sich für das ehrenamtliche 
Engagement: 
 
Gemeinderätin Stefanie Vobornik    14. Oktober 
Gemeinderat Ullrich Kraus     17. Oktober     
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2.3. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Onlineformulare auf der Gemeindehomepage 
   

    

Gemeinderat Hammer weist auf die Formulare auf der Homepage hin und bemängelt, dass die 
Formulare nicht am Bildschirm ausgefüllt werden können, sondern erst ausgedruckt und dann 
per Hand beschriftet werden müssen. 
 
Der Vorsitzende informiert, dass dies auch bei der Erarbeitung der Digitalisierungsstrategie be-
rücksichtigt wurde. Langfristiges Ziel ist es, einen Großteil der Verwaltungsvorgänge online ab-
wickeln zu können. Als erster Schritt sollen im Zuge der anstehenden Überarbeitung der Home-
page zumindest die Formulare am PC ausfüllbar sein.    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 
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3. Bürgerfragestunde    
    

Von den anwesenden Zuhörern wird keine Frage gestellt.   
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4. Antrag des Heimat- und Museumsvereins auf Erweiterung der Räumlichkeiten 

des Heimatmuseums 
 

   

    

Bürgermeister Friedrich erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage 542/2019. Sie ist 
Bestandteil des Protokolls. Herr Wolfgang Schille, 2. Vorsitzender des Heimat- und Museums-
vereins, geht auf die Entstehung und Entwicklung des Vereins ein und erklärt die aktuelle Situa-
tion. Herr Rolf Hahn, Museumsleiter, betont die Wichtigkeit von Sonderausstellungen für ein Mu-
seum. Er weist darauf hin, dass Sonderausstellungen ein Besuchermagnet seien und in der Re-
gel über mehrere Wochen oder Monate präsentiert werden sollten. Hierfür fehle aktuell jedoch 
Platz.  
 
Auf Aussage von Herrn Schille weist Bürgermeister Friedrich darauf hin, dass die Gemeinde in 
den letzten Jahren keine eigenen Objekte an Dritte veräußert habe, sondern lediglich an die 
damaligen Mieter.  
 
Gemeinderat Haller bedauert, dass der Verein bereits seit dem Jahr 2010 vertröstet werden 
musste, weist jedoch auch darauf hin, dass es wichtiger sei, Wohnraum für Menschen mit dro-
hender Obdachlosigkeit bereitzuhalten. Er schlägt daher vor, dem Heimatverein eine verbindli-
che Zusage zu geben, dass sie die Wohnung in zwei bis drei Jahren, nach Fertigstellung der 
sozial geförderten Wohnungen im Baugebiet Hanfäcker, überlassen bekommen. Er merkt zu-
dem an, dass das Museum Potenzial biete, wenn man verschiedene Gegenstände, wie z.B. die 
Feuerwehrgeräte auslagern würde. Da dieser Bereich des Museums barrierefrei ist, könnte er 
optimal für Sonderausstellungen genutzt werden.  
 
Gemeinderat Friz schlägt vor, die Zeit bis zur Überlassung der Wohnung mit einem Zelt zu über-
brücken. Das Zelt könnte über einen längeren Zeitraum stehen bleiben und somit für Sonder-
ausstellungen genutzt werden. Diesbezüglich bietet Gemeinderat Friz dem Heimat- und Muse-
umsverein seine Unterstützung an.  
 
Gemeinderat Klenk bestätigt ebenfalls, dass die Wohnung zum jetzigen Zeitpunkt von der Ge-
meinde benötigt wird, der Heimat- und Museumsverein jedoch eine Zusicherung für das Jahr 
2022 erhalten soll. 
 
Auf Rückfrage von Gemeinderat Hammer informiert der Vorsitzende, dass die Wohnungen aktu-
ell in Verwendung seien, die Belegungszahlen aber bewusst verringert wurden. Dennoch seien 
die Wohnungen nicht im schlechtestem Zustand und gut nutzbar. 
 
Gemeinderat Haller stellt den Antrag, dass der Beschluss gefasst werden soll, dem Heimat- und 
Museumsverein die Überlassung der Wohnung zuzusichern, sobald in Retterburg die Sozial-
wohnungen fertiggestellt wurden.    



 
 
Bei drei Enthaltungen fasst der Gemeinderat einstimmig nachfolgenden Beschluss: 
 
Die Wohnung im Gebäude Beethovenstraße 9 wird dem Heimat- und Museumsverein für 
die Erweiterung des Heimatmuseums übertagen, sobald die sozial geförderten Wohnun-
gen im Baugebiet Hanfäcker in Rettersburg fertiggestellt wurden.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei 
  1 x Ordnungsamt     
 



 
 

 

 
 

Antrag des Heimat- und Museumsvereins auf Erweiterung der 
Räumlichkeiten des Heimatmuseum 

 
Die Vorstandschaft des Heimat- und Museumsvereins Berglen beantragt mit Schreiben vom 
27.09.2019 erneut die Überlassung der Wohnung im Gebäude Beethovenstraße 9 für Muse-
umszwecke.  
 
Folgendes Raumkonzept ist vorgesehen: 
 

 Sonderausstellungen ca. 30 qm Fläche  

 Integration des Schäfermuseums Heckeler ca. 25 qm 

 Bildarchiv (Originalaufnahmen - ca. 30 lfd. m Regale DIN A 4- Norm) 

 Aufbewahrung der Exponate diverser Sonderausstellungen (z.B. für 70 
Jahre Bomberabsturz, Hebamme Raith, Heimatvertriebene) ca. 20 qm 

 
Auf die beigefügten Anträge aus den Jahren 2018 und 2019 sowie den Niederschriftsauszug 
der Gemeinderatssitzung vom 21.12.2010 wird verwiesen. Die im Jahr 2018 beantragte Nut-
zung des ehemaligen Rathauses Steinach soll nicht weiterverfolgt werden. 
 
Bereits im Jahre 2010 hat der Gemeinderat eine Überlassung der Wohnung an den Heimat- 
und Museumsverein nach dem Auszug der Mieter in Aussicht gestellt. Nach dem Auszug der 
Mieter im Mai 2014 war die Verwaltung aufgrund einer kurzfristigen Zuweisung durch das Land-
ratsamt Rems-Murr-Kreis im Dezember 2014 gezwungen, die Wohnung mit Flüchtlingen zu 
belegen.  
 
Im Laufe der beiden letzten Jahre ist die Zahl der Zuweisungen von Flüchtlingen durch das 
Landratsamt Rems-Murr-Kreis zurückgegangen. Derzeit ist die Wohnung nur von einer Person 
bewohnt. Es leben jedoch sechs Familien und mehrere Einzelpersonen in angemieteten Unter-
künften mit befristeten Mietverträgen.  
 
Aufgrund der aktuellen politischen Lage und der Tatsache, dass vermehrt Kontingentflüchtlinge 
– d.h. Flüchtlinge, die in festgelegter Anzahl (Kontingent) nach Deutschland übersiedeln dürfen 
(Dies betrifft Flüchtlinge, die im Rahmen einer humanitären Hilfsaktion, aufgrund von Sichtver-
merken (Visa) oder aufgrund einer Übernahmeerklärung des Bundesministeriums des Innern 
aufgenommen wurden. Sie durchlaufen kein Asyl- und auch kein sonstiges Anerkennungsver-
fahren, sondern erhalten mit ihrer Ankunft sofort eine Aufenthaltserlaubnis aus humanitären 
Gründen.)) – in Deutschland aufgenommen werden, muss mit einer Erhöhung der Zuweisungs-
quote für die Jahre 2020 ff. gerechnet werden. Darüber hinaus sind infolge aktueller geopoliti-
scher Krisen (u.a. EU-Türkei-Flüchtlingspakt, etc.) höhere Zuweisungszahlen wahrscheinlicher 
geworden.  
 
Aufgrund der angespannten Lage auf dem Wohnungsmarkt gehen bei der Verwaltung zudem 
vermehrt Mitteilungen über Wohnungskündigungen und bevorstehende Zwangsräumungen ein. 
Sollten diese Personen nicht in der Lage sein, selbst Wohnraum zu finden, muss die Gemeinde 
für die Unterbringung sorgen. Die gemeindeeigene Obdachlosenunterkunft in Hößlinswart ist 
derzeit mit drei Einzelpersonen belegt. Eine weitere Person kann dort nicht untergebracht wer-
den.  

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/542/2019 322.2 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

22.10.2019 öffentlich Entscheidung 
 
 



  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat entscheidet über das weitere Vorgehen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 
Verteiler:   

 
1 x Kämmerei 
1 x Ordnungsamt     
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 





Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 22.10.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Annika Büning, Herr Daniel Schreiber, 
Frau Corinna Sigloch 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Denise Bührer 
Aktenzeichen:  

 
 
5. Kommunales Betreuungsangebot an Schulen - Erweiterung der Betreuungszei-

ten 
 

   

    

Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage 543/2019. Diese ist Be-
standteil des Protokolls. 
 
Gemeinderat Klenk betont die Wichtigkeit der Vereinbarkeit von Familie und Beruf und findet 
den Vorschlag daher gut.  
 
Bürgermeister Friedrich gibt die aktuellen Schülerzahlen der Nachbarschaftsschule in den Berg-
len bekannt. Er weist darauf hin, dass sich die Zahlen erhöht haben und fast alle Jahrgänge 
dreizügig und dadurch mit einer relativ kleinen Klassengröße unterrichtet werden können. Durch 
den Wegfall der Werkrealschule stehen zudem ausreichend Räume in der Schule zur Verfü-
gung. Durch die hohe Zahl an Anmeldungen in Steinach im aktuellen Schuljahr ist der Schul-
standort in Steinach zudem derzeit gesichert. 
 

 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
 
Der Erweiterung der Betreuungszeiten des kommunalen Betreuungsangebotes in der 
Nachbarschaftsschule Berglen ab 01.02.2020 wird zugestimmt.  
Die Benutzungsentgelte werden entsprechend o.g. Regelung festgelegt.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt      
 



 
 

 

 
 

Kommunales Betreuungsangebot an Schulen - Erweiterung der 
Betreuungszeiten 

 
Der Kindergarten-, Jugend- und Schulbeirat wird die Erweiterung der Betreuungszeiten des 
kommunalen Betreuungsangebotes am 15. Oktober 2019 vorberaten. Sollte sich die Beschlus-
sempfehlung dadurch ändern, wird zur Sitzung des Gemeinderates eine Tischvorlage nachge-
reicht.  
 
Bereits seit dem Jahr 2001 gibt es in der Nachbarschaftsschule ein freiwilliges Betreuungsan-
gebot der Kommune außerhalb der Unterrichtszeiten. In Fortführung des Betreuungsangebotes 
der Kindertageseinrichtungen wurde diese kommunale Zusatzbetreuung nach und nach aus-
geweitet und gewährleistet – zusammen mit der Ganztagsschule – mittlerweile einen durchge-
hend verlässlichen Aufenthalt von Grundschülern von 7.00 bis 17.00 Uhr zugunsten der Verein-
barkeit von Familie und Beruf.  
 
Das kommunale Betreuungsangebot ergänzt die Unterrichtszeiten der Schulstandorte Oppels-
bohm und Steinach in den Randzeiten vor Unterrichtsbeginn und nach Unterrichtsende. Es um-
fasst eine Frühbetreuung von 7.00 Uhr bis Unterrichtsbeginn und eine Betreuung nach dem 
Unterricht bis 13.30 Uhr (Spätbetreuung). Am Schulstandort Oppelsbohm können die Kinder 
zusätzlich nach dem Nachmittagsunterricht oder nach der Teilnahme am Ganztagsangebot von 
15.30 Uhr bis 17.00 Uhr betreut werden (erweiterte Spätbetreuung).  
 
Bei der Gemeindeverwaltung ging nun aus der Mitte der Elternschaft ein Antrag auf Erweiterung 
der Betreuungszeiten der Spätbetreuung bis 14.00 Uhr (bisher 13.30 Uhr) ein. In Fortführung 
der Betreuungszeiten der Kindertageseinrichtungen wäre damit künftig auch eine Betreuung 
von 7.00 Uhr bis 14.00 möglich.  
 
Im Sinne eines kontinuierlichen Angebots über den Schuleintritt hinaus wird der Antrag von der 
Gemeindeverwaltung unterstützt. Es wird daher vorgeschlagen, die Betreuungszeiten zum 
nächsten Schulhalbjahr ab 01.02.2020 entsprechend zu erweitern.  
 
Die Entgelte für die Erweiterung werden hochgerechnet, die Gebühren für die bereits bestehen-
den Betreuungsformen bleiben gleich. Ab 01.02.2020 würde folgende Regelung gelten (Ergän-
zungen sind farblich markiert):  

 

 

 

Betreuungsform je gebuchter Tag Bei Buchung von 5 Tagen 

   Vor dem Unterricht – Frühbetreuung von 07.00 Uhr bis 08.00 Uhr 

Familien mit 1 Kind 5,00 € 20,00 € 

Familien mit 2 Kindern 4,00 € 16,00 € 

Familien mit 3 Kindern 2,00 € 8,00 € 

   Nach dem Unterricht – Spätbetreuung von 11.30 Uhr bis 13.30 Uhr 

Familien mit 1 Kind 13,00 € 50,00 € 

Familien mit 2 Kindern 10,00 € 40,00 € 

Familien mit 3 Kindern 5,00 € 20,00 € 

   

   

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
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Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

22.10.2019 öffentlich Entscheidung 
 
 



Nach dem Unterricht – Spätbetreuung von 11.30 Uhr bis 14.00 Uhr 

Familien mit 1 Kind 16,00 € 64,00 € 

Familien mit 2 Kindern 12,00 € 48,00 € 

Familien mit 3 Kindern 6,00 € 24,00 € 

   Nach dem Unterricht – Erweiterte Spätbetreuung von 15.30 Uhr bis 17.00 Uhr 

Familien mit 1 Kind 9,00 € 36,00 € 

Familien mit 2 Kindern 7,00 € 29,00 € 

Familien mit 3 Kindern 4,00 € 14,00 € 

 

Träger der Einrichtung ist die Gemeinde Berglen. Sie trägt die Personalkosten und die Kosten 
für die Räumlichkeiten, deren Einrichtung und sächliche Ausstattung wie Bastel-, Spiel- und 
Beschäftigungsmaterial.  
 
Den Ausgaben der Gemeinde stehen als Einnahmen die monatlichen Entgelte und die Landes-
förderung gegenüber. Von den Eltern wird eine monatliche Gebühr erhoben, deren Höhe nach 
Anzahl der Kinder im Familienhaushalt gestaffelt ist.  
 
Das Land Baden-Württemberg beteiligt sich an der Finanzierung der kommunalen Zusatzbe-
treuung mit einem jährlichen Zuschuss, der mittlerweile auf Stand des Schuljahres 2014 / 2015 
gedeckelt wurde.  
 
Mit der Ausweitung der Betreuungszeiten und der Einführung eines verlässlichen Angebotes, 
das unabhängig von der Anzahl der Anmeldungen durchgeführt wird, sind die Aufwendungen 
für das kommunale Betreuungsangebot in den letzten Jahren stark gestiegen. Im Haushaltsjahr 
2018 ist ein Abmangel in Höhe von rund 16.000 € entstanden, für den die Gemeinde aufkommt. 
Durch die Erweiterung der Betreuungszeiten erhöht sich der Betrag um rund 5.000 Euro auf 
rund 21.000 €. Um diesen Abmangel zu reduzieren, wird die Gemeindeverwaltung eine Anpas-
sung der Entgelte für die kommunale Zusatzbetreuung zum Beginn des nächsten Schuljahres 
prüfen. Der Gemeinderat wird darüber gegebenenfalls erneut beraten. 
  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 

Der Erweiterung der Betreuungszeiten des kommunalen Betreuungsangebotes in der Nac h-
barschaftsschule Berglen ab 01.02.2020 wird zugestimmt.  
Die Benutzungsentgelte werden entsprechend o.g. Regelung festgelegt.  
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
Verteiler:   

 
1 x Hauptamt      



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 22.10.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Annika Büning, Herr Daniel Schreiber, 
Frau Corinna Sigloch 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Denise Bührer 
Aktenzeichen:  

 
 
6. Sitzungstermine und allgemeine Termine des Gemeinderates und seiner Aus-

schüsse für das Jahr 2020 
 

   

    

Auf die Sitzungsvorlage 536/2019 wird verwiesen. Diese ist Bestandteil des Protokolls.  
 
Der Vorsitzende erläutert die Terminplanung.   
 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon zustimmend Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bürgermeister 
  3 x Bauamt 
  3 x Hauptamt 
  2 x Kämmerei 
  1 x Ordnungsamt 
  1 x Vorzimmer      
 



 
 

 

 
 

Sitzungstermine und allgemeine Termine des Gemeinderates und 
seiner Ausschüsse für das Jahr 2020 

 
Nachfolgend sind die restlichen Termine des Gemeinderates für das Jahr 2019 sowie die im 

kommenden Jahr geplanten Sitzungen aufgeführt. Während den in Baden-Württemberg fest-

gelegten allgemeinen Schulferien findet turnusmäßig keine Sitzung statt. Im Einzelfall kann dies 

jedoch notwendig werden. 

 
 

2019 

KW Datum Gremium bzw. Veranstaltung 

43 22.10.2019 Gemeinderat und Ältestenrat um 18.30 Uhr 

46 17.11.2019 Gemeinde-Gedenkfeier auf dem Friedhof in Streich (Volkstrauertag) 

47 19.11.2019 Gemeinderat 

47 24.11.2019 Totensonntag, Gedenkfeier auf dem Friedhof in Rettersburg 

48 26.11.2019 Verwaltungs- und Finanzausschuss 

48 27.11.2019 Bürgerversammlung mit Blutspenderehrung  

49 03.12.2019 Bau- und Umweltausschuss 

50 10.12.2019 Gemeinderat 

52 24.12.2019 
Weihnachtslieder mit dem Musikverein Weißbuch e.V. und der Harmonie Oppelsbohm e.V. 
sow ie Ansprache Bürgermeister gegen 16.00 Uhr beim Rathaus Oppelsbohm 

 
 

2020 

KW Datum Gremium bzw. Veranstaltung 

04 21.01.2020 Jahresessen des Gemeinderates 

05 28.01.2020 Gemeinderat und Ältestenrat um 18.30 Uhr 

07 11.02.2020 Bau- und Umweltausschuss 

08 20. bis 21.02.2020 Klausurtagung des Gemeinderates im Kloster Schöntal 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
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2020 

KW Datum Gremium bzw. Veranstaltung 

12 17.03.2020 Gemeinderat 

17 21.04.2020 Gemeinderat und Ältestenrat um 18.30 Uhr 

19 05.05.2020 Bau- und Umweltausschuss 

21 19.05.2020 Gemeinderat 

25 16.06.2020 Gemeinderat 

26 28.06.2020 Voraussichtlich Erster Wahlgang zur Bürgermeisterwahl  

28 07.07.2020 Verwaltungs- und Finanzausschuss 

28 12.07.2020 Ggf. Zweiter Wahlgang zur Bürgermeisterwahl 

29 14.07.2020 Bau- und Umweltausschuss 

30 21.07.2020 Gemeinderat und Ältestenrat um 18.30 Uhr 

38 16.09.2020 
Gemeinderat mit Einsetzung der gewählten Bürgermeisterin bzw. 
des gewählten Bürgermeisters  

39 22.09.2020 Bau- und Umweltausschuss 

40 29.09.2020 Gemeinderat 

43 20.10.2020 Gemeinderat und Ältestenrat um 18.30 Uhr 

46 15.11.2020 
Gemeinde-Gedenkfeier auf dem Friedhof in Oppelsbohm (Volks-
trauertag) 

47 17.11.2020 Gemeinderat 

47 22.11.2020 Totensonntag, Gedenkfeier auf dem Friedhof in Rettersburg 

48 24.11.2020 Bau- und Umweltausschuss 

48 25.11.2020 Bürgerversammlung mit Blutspenderehrung  

49 01.12.2020 Verwaltungs- und Finanzausschuss 

51 15.12.2020 Gemeinderat 

52 24.12.2020 
Weihnachtslieder mit dem Musikverein Weißbuch e.V. und der Harmonie Oppelsbohm e.V. 
sow ie Ansprache Bürgermeister gegen 16.00 Uhr beim Rathaus Oppelsbohm 

 
- Änderungen bleiben vorbehalten – 

 



Die Sitzungen beginnen jeweils um 19.00 Uhr. 
    
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat nimmt von der Terminplanung zustimmend Kenntnis.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 
Verteiler:   

 
1 x Bürgermeister 
3 x Bauamt 
3 x Hauptamt 
2 x Kämmerei 
1 x Ordnungsamt 
1 x Vorzimmer      
 

 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 22.10.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Annika Büning, Herr Daniel Schreiber, 
Frau Corinna Sigloch 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Denise Bührer 
Aktenzeichen:  

 
7. Vergabe der Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtmittel - Phase 4 

 
   

Auf die Sitzungsvorlage 537/2019 und die dazugehörige Tischvorlage wird verwiesen. Diese ist 
Bestandteil des Protokolls. 
 
Der Vorsitzende führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Uhlich vom Ingeni-
eurbüro ETND, welches die Ausschreibung fachlich begleitet hat. Herr Uhlich erklärt die angebo-
tenen Leuchtkörper und weist darauf hin, dass diese eine ähnliche Optik haben, wie die Leucht-
körper im Bestand. Das Licht an sich wird sich jedoch nicht vom Bestand unterscheiden.  
 
Auf Nachfrage von Gemeinderat Scherhaufer erklärt Herr Uhlich, dass das Angebot umfangreich 
und gut geprüft wurde und somit nicht damit zu rechnen sei, dass die deutlich geringeren Kosten 
auf eine schlechtere Leistung zurückzuführen sind.  
 
Auf Rückfrage von Gemeinderat Hammer erklärt Bürgermeister Friedrich, dass es bei einer öf-
fentlichen Ausschreibung keine Gewissheit gebe, dass genau dieselben Leuchten wie im Be-
stand angeboten werden. Wichtig sei jedoch, dass das Licht an sich vergleichbar ist.  
 
Gemeinderat Haller erkundigt sich, ob die Leuchtmittel austauschbar sind oder die Lampen 
komplett getauscht werden müssen, wenn sie nicht mehr funktionieren. Herr Uhlich erklärt, dass 
es ein gewisses Risiko gebe, die Firma jedoch nachrüsten kann. Wie die Situation auf langfristi-
ge Sicht sein wird, kann jedoch generell nicht gesagt werden, da dies von mehreren Faktoren, 
wie z.B. dem Fortbestand der ausführenden Firma, abhängt. 
 
Auf Rückfrage von Gemeinderat Scherhaufer erläutert Herr Uhlich, dass die Wartung bei allen 
Angeboten identisch sei.  
 
Bürgermeister Friedrich ergänzt, dass der Gemeinderat die Verwaltung bereits im Juli 2019 zur 
Ausschreibung ermächtigt hat und dabei die Rahmenbedingungen besprochen wurden. Die jähr-
lichen Einsparungen durch die Umstellung betragen 70.130 kWh Strom, 41.096 kg Co2 und ei-
nen Betrag in Höhe von 13.324,66 Euro. 
 
Der Gemeinderat fasst einstimmig nachfolgenden Beschluss: 
 
1. Die Firma Lunux GmbH aus Laatzen erhält den Auftrag zum Angebotspreis von 

58.141,02 € für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED Leuchtmittel in der 
Phase 4. 

 
2. Die für das Jahr 2020 erforderlichen Finanzmittel werden im Haushalt 2020 eingestellt. 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt  
 



 
 

 

 
 

Vergabe der Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-
Leuchtmittel - Phase 4 

 

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 23.07.2019 die öffentliche Ausschreibung für die 

Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtmittel – Phase 4 beschlossen. Im An-

schluss daran bereitete die Firma ETND (Energie- und Telekommunikationsnetz Dienstleistung) 

aus Brackenheim die Ausschreibungsunterlagen vor. 

 

Die Bekanntmachung der Ausschreibung erschien am 05.09.2019 sowohl im Amtsblatt der Ge-

meinde Berglen, als auch in der Winnender Zeitung sowie am 06.09.2019 im Staatsanzeiger für 

Baden-Württemberg. 

 

Die Ausschreibung erfolgte im Zeitraum vom 06.09.2019 bis zum 10.10.2019. Die Submission 

findet am 10.10.2019 um 11.30 Uhr im kleinen Sitzungssaal des Rathauses der Gemeinde statt. 

 

Über die Ergebnisse wird die Verwaltung mittels einer Tischvorlage berichten. 

  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Dem wirtschaftlichsten Bieter wird der Auftrag erteilt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
Verteiler:   

 
1 x Bauamt  
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/537/2019 656.4 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

22.10.2019 öffentlich Entscheidung 
 
 



  



 



 



 



 



 





Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 22.10.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Annika Büning, Herr Daniel Schreiber, 
Frau Corinna Sigloch 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Denise Bührer 
Aktenzeichen:  

 
 
8. Neubau Hochbehälter Galgenberg - Vergabe der Lose „Hydraulik und 

Aufbereitung" sowie „EMSR-Technik" 
 

   

    

Auf die Sitzungsvorlage 538/2019, welche Bestandteil des Protokolls ist, wird verwiesen. Bür-
germeister Friedrich erläutert den Sachverhalt. 
 
Gemeinderätin Reichart merkt an, dass es für sie schwierig sei, derartige Entscheidungen zu 
treffen, da ihr persönlich das Fachwissen dazu fehle. Sie weist darauf hin, dass die Angebots-
preise doch sehr unterschiedlich seien und fragt an, ob grundsätzlich immer der Bieter mit dem 
günstigsten Angebot den Zuschlag erhält. 
 
Kämmerer Schreiber erläutert, dass für eine Ausschreibung immer ein Leistungsverzeichnis er-
stellt werden muss, wobei die Gemeindeverwaltung in der Regel durch ein Planungsbüro unter-
stützt wird. Anschließend werden sogenannte Lose gebildet, die ausgeschrieben werden und für 
die jeweils Angebote abgegeben werden können. Schließlich wird geprüft, ob die Angebote der 
Ausschreibung dem Leistungsverzeichnis entsprechen. Den Zuschlag erhält dann das wirt-
schaftlichste Angebot. Die Bieter können zudem Nebenangebote für alternative Ausführungsva-
rianten abgeben.    
 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe des Loses 1 „Hydraulik und Aufbe-
reitung“ an die Firma Strecker GmbH aus 78532 Tuttlingen zum Angebotsendpreis in Hö-
he von 204.870,00 € netto. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe des Loses 2 „EMSR-Technik“ an die 
Firma Elektro Jerg GmbH aus 73403 Aalen zum Angebotsendpreis in Höhe von 
75.938,16 € netto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei      
 



 
 

 

 
 

Neubau Hochbehälter Galgenberg - Vergabe der Lose "Hydraulik und 
Aufbereitung" sowie "EMSR-Technik" 

 
In der Sitzung am 15.11.2016 fasste der Gemeinderat den einstimmigen Beschluss zum Neu-
bau des Hochbehälters Galgenberg. In der Gemeinderatssitzung am 09.04.2019 erfolgte die 
Vergabe der Lose „Roh- und Ausbau, Stahlbeton- und Zimmererarbeiten“ sowie „Edelstahltanks 
und Anbauteile“.  
 
Der Zuwendungsbescheid für die Aufbereitungsanlage des neuen Hochbehälters ging am 
24.04.2019 ein, so dass die entsprechenden Arbeiten erst am 23.08.2019 ausgeschrieben wer-
de konnten. Ausgeschrieben wurde in zwei Losen, dem Los 1 „Hydraulik und Aufbereitung“ und 
dem Los 2 „EMSR-Technik“ (Elektrisches Messen, Steuern und Regeln).  

 
Zur Submission am 02.10.2019 lagen für das Los 1 vier Angebote und für das Los 2 acht Ange-
bote zur Wertung vor. Diese wurden vom Ingenieurbüro Riker + Rebmann fachlich geprüft. Die 
entsprechenden Vergabeempfehlungen sind der Sitzungsvorlage als Anlagen beigefügt.  
 
Die Vergabesumme des Loses 1 „Hydraulik und Aufbereitung“ liegt mit 204.870,00 € netto ca. 
2,5 % unter der Kostenberechnung. Die Vergabesumme des Loses 2 „EMSR-Technik“ liegt mit 
75.938,16 € netto ca. 1,2 % über der Kostenberechnung. 
 
Im Wirtschaftsplan des Wasserwerks Berglen sind im Jahr 2019 für den Neubau des Hochbe-
hälters Galgenberg 1.000.000,00 € und für den Bau der Quellleitung vom Pumpwerk Hofstatt 
130.000,00 € veranschlagt. Die bereits vergebenen Arbeiten schlagen mit ca. 676.000,00 € zu 
Buche. Die aktuelle Kostenfortschreibung (siehe Anlage 3) geht von Gesamtkosten für den 
Neubau des Hochbehälters sowie der Quellleitung i.H.v. 1.197.724,00 € netto aus. Die evtl. 
überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von ca. 68.000,00 € können über den Haushaltsansatz für 
die Leitungssanierungen in Bretzenacker über 240.000,00 € gedeckt werden (HH-Stelle 3907-
957097.001), da diese Maßnahme nicht im Jahr 2019 durchgeführt wird.  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe des Loses 1 „Hydraulik und Aufbereitung“ an 
die Firma Strecker GmbH aus 78532 Tuttlingen zum Angebotsendpreis in Höhe von 
204.870,00 € netto. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe des Loses 2 „EMSR-Technik“ an die Firma 
Elektro Jerg GmbH aus 73403 Aalen zum Angebotsendpreis in Höhe von 75.938,16 € ne t-
to. 

 
 

 
Verteiler:   

 
1 x Kämmerei      
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/538/2019 815.55 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

22.10.2019 öffentlich Entscheidung 
 
 



 



 



 



 



 



 





Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 22.10.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 18 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 19 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Annika Büning, Herr Daniel Schreiber, 
Frau Corinna Sigloch 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Denise Bührer 
Aktenzeichen:  

 
 
9. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden    
    

Der Vorsitzende informiert das Gremium über folgende Spendeneingänge: 
 
Anonymer Spender   Kindergärten    500,00 €   
 
 
Das Gremium stimmt der Spendenannahme einstimmig zu. 
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